



70载栉风沐雨 砥砺奋进谱华章

—写在章丘区人民医院建院70周年之际

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 秦慧聪 孙彩华

从历史到今天 在与时偕行中勇于争先

“志之所趋，无远弗届”。70年风雨兼程，代代章丘区人民医院人胸怀守护生命健康之志，踔厉奋发，踵事增华，不断推动医院事业实现新的跨越。

1950年—2020年。对于章医人来说，70年奋进岁月，是勇于争先、开拓创新的历史篇章，是悬壶济世、救死扶伤的奋进画卷，更是走在前列、坚持公益的光辉历程。

1950年6月，章丘区人民医院的前身——章丘县卫生院、章丘县卫生院建立。当时仅有人员十几人，设备极为简陋，条件艰苦；1957年，章丘县卫生院改称章丘县人民医院，人员34人，占地面积4995平方米，设病床32张；从无到有，由小变大，随时代变迁一步步成长。1950年到1982年，是医院建院初期及巩固提高期。随着改革开放的春风，医院进入了新的历史发展时期——1986年12月，医院被卫生部表彰为“全国卫生文明建设先进集体”，这是医院首次取得的最高荣誉，跨入全国同级医院先进行列；1992年8月，章丘撤县划市，医院更名为章丘市人民医院；同年12月，被评定为二级甲等医院。

2008年10月23日，投资1.5亿元，设置床位750张的新病房大楼正式启用。这是济南市卫生系统单体建筑面积最大的工程，标志着医院建设上了一个大台阶，是医院发展史上新的里程碑。同月，医院被批准为“济南市第六人民医院”，列入济南市医院序列，翻开历史新史册；2012年8月，医院在全国800余家参评单位中脱颖而出，被中国医院协会授予“全国百姓放心百佳示范医院”荣誉称号，这是该院在全国百姓放心示范医院动态管理的第三周期评选中再获殊荣，也是济南地区的唯一一所入选医院。同年10月，医院成为济宁医学院附属医院，开通北京301医院远程医学中心，新门诊楼启用。

2018年，在山东省县级综合医院医疗服务和发展活力两项排行榜中，章丘区人民医院均位列全省第四，受到社会各界赞扬和肯定……近年来，济南市章丘区人民医院先后荣获“全国百姓放心示范医院”“全国县市医院优秀院长单位”“全国模范职工之家”“全国诚信示范医院”“全国全民健康管理示范医院”“南丁格尔志愿服务先进集体”“改善医疗服务创新医院”等荣誉称号。

从县域龙头到济东区域医疗中心 在党建引领下积极作为

建院70年来，章丘区人民医院全体医护人员在医院领导集体的带领下，不断加强党的领导，紧抓重大发展机遇，不断改革创新，以精湛的医术、高尚的医德和优质的服务，谱写了潜心护佑人民健康的新篇章。

“发展视野更高一步，发展理念领先一步，发展步伐走快一步。”医院党委书记、院长李新介绍，进入新时代，医院要实现“区域中心，民生福地”新发展目标，实现从县域龙头到济南东部区域医疗中心的转型定位，就必须不断强化党建引领作用，放宽视野，加快步伐，将党建工作和业务工作紧密结合，在实践工作中不断提升领导决策能力。

近几年，医院以信息化建设为有力抓手，在改善医疗服务、提高患者满意度方面持续发力，智慧医院建设初见成效。初步完成数据平台建设，院内信息系统基本



医院全景，2019年顺利通过三级医院复审。

人杰地灵，历史文化底蕴深厚的济南市章丘区，一座现代化的医院静静屹立，守护着济南东部地区百姓的生命健康。

70年，它栉风沐雨，披荆斩棘，坚守为民初心，践行公益使命；70年，它与时俱进，紧盯前沿，在机制改革、技术创新、服务提升、践行医改等方面勇于争先，诸多探索为全国、全省同级医院提供借鉴；70年薪火相继，代代章丘区人民医院人坚持以发展为中心，以深化改革为动力，走出了一条独特的改革创新之路。



公立医院改革成效显著，李新院长在中国医院院长年会上作案例分享。



欢迎援鄂英雄回家。

实现互联互通。信息化支撑下实现多项服务流程再造，互联网医院正式上线。群众就医更便捷高效。

为让群众在家门口享受一流名院专家的高水平服务，医院构建了远程影像会诊监测平台和远程心电会诊监测平台，与中国人民解放军总医院、省立医院、西京医院等开通远程会诊。

从“以病人为中心”到“以健康为中心”的理念转变，让章丘区人民医院的党建引领在新时代为民服务中结出了丰硕的成果。而在重大公共卫生事件中的勇于担当，更彰显党建引领作用。今年发生的新冠肺炎疫情，严重威胁人民生命健康。作为济南东部区域医疗中心，医院党委积极响应党和国家号召，第一时间贯彻省市部署，积极投身疫情防控工作。

在医院党委集体的带动下，全院各支部带头讲担当，全院党员群众主动请战，105份请战书上1274名医护人员纷纷表示随时投入到疫情一线战斗中去。重症医学科颜廷爽、李锋等优秀党员主动报名，9名医护人员分四批次奔赴湖北武汉、黄冈，参与疫情前线医疗援助工作，为打赢疫情防控阻击战贡献章医力量。

从县域龙头医院到济南东部区域医疗中心，在党建引领下，章丘区人民医院不断夯实医疗根基，构筑起济南东部坚实的医疗屏障。

从紧盯前沿到深化改革 在精益求精中提升服务能力

历史回眸——1996年8月2日，原章丘市人民医院成功抢救一重度电击伤，心跳停止达10分钟的病人，创造了奇迹，中央电视台对此进行了报道；1998年8月1日，妇产科颜成新在上级专家指导下，成功完成一例宫外孕腹腔镜手术，在济南市尚属首例；2001年11月，医院介入治疗中心应用电解可脱卸弹簧圈(GDC)栓塞技术，成功治愈两例破裂性动脉瘤患者，填补济南地区同级医院空白；2004年5月24日，医院率先在全市卫生系统推行“空姐式”温馨护理服务，提升护理服务的特色与品牌……

“要成为区域中心，民生福地，综合实力在服务半径内无一能与之匹敌，上好的服务为百姓带来福祉，管理、技术、服务等方面必须在区域内起到辐射带动作用。”李新说，于百姓而言，仅仅实现费用的降低不

是目的，必须要让群众在家门口就能享受到高水平的医疗服务。

为此，医院以深化公立医院改革为驱动，持续改善医疗服务，不断加快技术创新，全方位提高服务能力。近年来，通过开展学科整合、学科建设，持续改进医疗质量，全力提高医疗技术水平，坚持高标准、高起点，明确了一系列专业技术的发展方向和目标，优势重点专科开始散发勃勃生机，新兴学科成就不断显现——

未来，医院要全力打造章丘及周边地区疑难危重患者的诊疗中心、心血管介入中心、急诊中心、医疗质控中心，使其真正成为“济南东部医疗中心”。为实现这一目标，医院在学科建设上精准持续发力，不断提高服务硬实力。

从县域到全国 在使命践行中彰显公益担当

那是1976年的8月28日，唐山、丰南一带发生7.8级强烈地震，当时的章丘县人民医院接收唐山地震伤员96人，年底大部分伤员康复回到唐山；1998年2月9日，章丘市第一化肥厂浴池发生43人一氧化碳中毒重大责任事故，医院“120”急救中心积极参加抢救，除9人当场中毒溺水死亡外，其余43名中毒者逐步好转；2008年5月12日汶川地震捐款，医院广大干部职工积极踊跃捐款20.5万元，全部用于救灾……

从县域到全国，重大公共卫生事件面前主动上前，勇于担当，彰显这所公立医院心系生命、无私奉献的公益情怀。

而“志愿服务”这个亮点和特色，已成为医院独具魅力的文化，赢得各界认可赞誉。多年来，志愿服务早已作为医院文化建设的一部分，成为医院重点工作。经过积极探索，不断实践，章丘区人民医院在院内建立起了完善的志愿服务长效机制，广泛开展院内志愿服务，重点关注贫困群众、老年人、妇女、儿童等人群，做实、做精服务内容，切实改进群众就医感受。

医院积极响应党和国家的号召，加强扶贫建设，积极落实健康扶贫工作，承办东西部对口帮扶项目，完成武隆、湘西州两地56名基层乡镇卫生院长培训任务；先后派出4批次5名医务人员赴湖南泸溪、重庆武隆开展对口帮扶，捐赠移动彩超机一台。

实施精准医疗扶贫工程，落实健康扶贫政策，全面实行贫困病人先看病后付费，通过信息化手段，实现建档立卡贫困患者身份自动识别，2019年报销贫困人口医疗费用1377人次652446元……

70载栉风沐雨，砥砺奋进谱华章；新征程继往开来，乘风破浪好扬帆。济南市章丘区人民医院将初心不忘，牢记使命，为实现医院事业大发展不懈奋斗！